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ЗАДАЧИ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ

 Дипломное проектирование является заключительным этапом подготовки инженера. Дипломный проект (ДП) или дипломная работа (ДР) составляют основной вид государственной аттестации выпускника Высшего учебного заведения.

 Главными задачами дипломного проектирования являются:

 1. Углубленное изучение одного из производств отрасли в соответствии с личными интересами дипломника и проблемами конкретных предприятий и организаций.

 2. Разработка новых инженерных решений по выбранной проблеме на основе современных достижений науки и техники.

 3. Развитие умений и навыков принятия оптимальных инженерных решений применительно к конкретным задачам на основе бизнес-планов и других подобных документов.

 4. Закрепление навыков выполнения инженерно-технических расчетов и графических материалов с использованием ЭВМ.

 5. Определение важнейших решений, обеспечивающих безопасные условия труда, охрану окружающей среды.

 6. Формирование умений в подготовке технической документации.

С целью выполнения технологических и конструкторских разработок в дипломных проектах (работах), отвечающим требованиям создания производств, исключающих вредные выбросы в экосферу, рекомендуются следующие темы:

· Определение возможности создания замкнутых циклов производства продуктов

· Анализ новых процессов и возможных методов в производстве целевых продуктов, обеспечивающих радикальное снижение или полное исключение выбросов загрязнений

· Выбор способов, направленных на полное исключение или резкое снижение возможных отходов, и подбор оборудования для подготовки сырья

· Разработка методов комплексной  утилизации отходов

· Использование энерготехнологических схем, позволяющих существенно снизить «тепловое загрязнение» экосистемы

· Создание бессточных производств(стабилизация циркуляционной воды, замена воды другими веществами, например органическими растворителями с последующей регенерацией и др. ).

Дипломный проект (работа) содержит пояснительную записку (ПЗ) и графическую часть.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ДИПЛОМНОМУ ПРОЕКТУ

 Состав ПЗ отражает разрабатываемую инженерно- техническую проблему в соответствии с заданием на проектирование. Однако, независимо от темы, ДП должен иметь разделы одинакового назначения.

 Примерный состав и объем в страницах пояснительной записки для дипломного проекта.
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 Т и т у л ь н ы й л и с т и З а д а н и е оформляются на стандартных бланках, выдаваемых дипломнику.

 В в е д е н и е. Здесь приводятся краткие сведения об отрасли, для которой разрабатывается ДП (ДР); выделяется рассмотренное производство и его значимость в отрасли; конкретизируется та часть производства, для которой собственно и выполняется проект.

1. Обзор  существующих  процессов  и  оборудования 

обоснование  выбранного  варианта 

В этом разделе ДП приводится описание  существующего  технологического  процесса   и  участвующего  в  нем  оборудования с выделением в конце этого описания  недостатков и проблем,  влияющих на условия работы и воздействие на экосистему. Далее рассматриваются иные действующие технологии и оборудование аналогичного назначения по литературным источникам, указываются недостатки.  Затем  перечисляются  решения,  с помощью которых предлагается устранить все или некоторые из указанных выше недостатков  и  эколого-технических проблем. Системный анализ направлен на поиск эффективного решения с учетом новейших достижений науки и техники в данной области.


Эти  предложения и являются задачами ДП,  что и подчеркивается в конце  раздела.

2. Описание  технологической  схемы  и  оборудования

с элементами  контроля  за  параметрами  процесса
 Этот раздел имеет четыре подраздела:

 2.1. Описание схемы производства.

 2.2. Описание конструкций оборудования.

 2.3. Описание работы оборудования.

2.4. Описание элементов контроля за параметрами процесса

 В подразделе 2.1. рассматриваются технологические схемы различной степени разработки - структурные, функциональные, принципиальные. В любой из них описание составляется в следующем порядке:

 - общий перечень операций (или процессов), реализующих рассматриваемую технологию;

 - содержание и технологические режимы каждой из операций (процесса).

 Описание должно сопровождаться ссылками на соответствующий чертеж графической части ДП (ДР) и указанием обозначения аппаратов, машин и прочих устройств, приведенных на схеме.

 В подразделе 2.2. описание оборудования описывается в следующем порядке:

 - состав агрегата, установки, линии и т. д. в целом (с перечнем всех видов устройств, входящих в эти системы);

 - виды аппаратов, машин, устройств, которые разрабатываются в ДП; при этом описание строится по принципам от общего к частному, от большого к малому. Например: "Массообменная колонна содержит корпус, днище, внутренние устройства..." " Корпус выполнен в виде сварных обечаек диаметром 1500 мм и толщиной стенки 6 мм ..." При описании общего вида и сборочных единиц оборудования необходимо ссылаться на свои чертежи в графической части ДП, т. е. при упоминании в тексте элемента конструкции указать номер его позиции на соответствующем сборочном чертеже. Например: "Привод центрифуги смонтирован на раме 1, содержит электродвигатель 2, муфту 3, редуктор червячный 4 и ременную передачу 5".

 В подразделе 2.3. после освещения конструкции оборудования приводится описание его работы. В отдельных случаях конструкция и работа оборудования могут быть совмещены при описании. Главное, чтобы при этом было понятно то, о чем автор проекта пишет, от него требуется показать свое умение грамотно излагать то, что он разработал в конструкциях и как эти конструкции действуют.

В подразделе 2.4. согласно изложенным в разделах 2.1-2.3 основам технологического процесса, состава, конструкции и работы оборудования перечисляются параметры, которые подвергаются контролю, управлению и регулированию, например температура, расход, скорость, ток, напряжение, путь, перемещение, вязкость, плотность и т. п. Указываются пределы применения этих параметров и характер действия системы над ними (периодический контроль, регулирование-поддержание значения в заданном интервале или уровне и т. д., управление оператором или самой системой и др.).

3. В ы б о р    к о н с т р у к ц и о н н ы х    м а т е р и а л о в,

м е т о д о в    з а щ и т ы   о т   к о р р о з и и

 Раздел имеет два подраздела:

 3.1. Выбор конструкционных материалов.

 3.2. Защита от коррозии.

 В подразделе 3.1 обосновывается выбор конструкционных материалов, используемых для изготовления элементов разрабатываемых конструкций оборудования и систем. В начале рекомендуется кратко указать, в каких условиях будут работать проектируемые конструкции с позиций коррозионного действия на них обрабатываемых изделий, материалов, или веществ (высокая температура, большие механические нагрузки, химическая агрессивность среды и т. п.). Затем на основании существующих рекомендаций (со ссылкой на соответствующие источники) нужно обосновать выбор требуемых конструкционных материалов (со ссылкой на стандарты, технические условия и нормали).

В подразделе 3.2 приводятся причины и виды коррозии основных элементов конструкции, которые рассматриваются в ДП. Излагаются методы борьбы с этой коррозией и меры, направленные на повышение сроков службы оборудования.

4. Р а с ч е т н а я  ч а с т ь

 В этом разделе излагаются расчеты, определяющие размеры, взаимное расположение и прочность элементов конструкции, а также режимы работы и параметры технологических процессов в соответствии с разрабатываемым инженерным решением. Несмотря на разнообразие тематик и задач ДП следует максимально проявить свое умение выполнять как типовые, так и оригинальные нестандартные расчеты в главных компонентах инженерной деятельности. Учебным планом специальности 330200 предусмотрен большой перечень дисциплин, которые позволяют выполнять самые разнообразные проектные расчеты. В ДП рекомендуется включать:

 1. Тепловые и массообменные расчеты на основе тепловых и материальных балансов.

 2. Гидравлические (аэродинамические) расчеты, позволяющие установить значения гидравлических сопротивлений всех устройств, в которых движутся среды, а также найти потери энергии, обеспечивающей это движение.

 3. Кинематические и динамические расчеты, относящиеся к разнообразным системам приводов машин и устройств.

 4. Конструктивные расчеты, определяющие размеры элементов конструкций, их взаимное расположение и взаимодействие.

 5. Прочностные расчеты, обеспечивающие надежность, устойчивость и долговечность функционирования разрабатываемого оборудования.

 6. Расчеты производительности на основе циклограммирования работы машин, агрегатов, линий и прочих механических систем.

 Опыт показывает, что при выполнении ДП в области решения эколого-технологических проблем, преобладают расчеты 1,2,4 и 5.

 В ДП, посвященных разработкам механических систем и устройств защиты окружающей среды (машины, машины-автоматы, манипуляторы и т. п.), может не быть тепло- массообменных расчетов, в них преобладают расчеты по 3,6, а также расчеты пневмогидросистем и приводов.

 Большинство расчетов выполняется по известным из учебной, справочной и монографической литературы, методикам, но при решении новых оригинальных задач дипломнику потребуется самому составить расчетную схему, найти аналогии решений из других случаев и с помощью руководителя добиться окончательного результата. Обычно такой путь доставляет большое удовлетворение автору проекта и бесспорно способствует формированию у него навыков самостоятельной инженерной творческой деятельности.

 Каждая группа расчетов может быть объединена в подраздел с соответствующим названием, например: 4.1. Расчеты массообменных процессов. 4.2. Тепловые расчеты. и т. п.  Внутри подраздела имеются пункты, в которых рассчитываются отдельных элементов технологии или конструкции. 

Например, в подраздел 4.3.Гидравлические расчеты могут войти, следующие пункты:

 4.3.1. Расчет всасывающего участка трубопровода.

 4.3.2. Расчет нагнетающего участка трубопровода.

 Написание расчетных формул, расшифровка входящих в них величин выполняются согласно установленным требованиям.

 Рисунки и формулы рекомендуется нумеровать последовательно в пределах всего раздела, а не каждого из его подразделов и пунктов.

 При выполнении ряда типовых расчетов, например тепло-массообменных, пневматических, прочностных и т. п., а также новых оригинальных должны использоваться компьютеры, для типовых расчетов следует применять стандартные программы, имеющиеся на кафедре МАХП и в Центре новых информационных технологий (ЦНИТ) ВГТА, для оригинальных- программы составляются самим автором проекта.

5. Экологические решения
Раздел имеет три подраздела:

5.1. Расчет выбросов загрязняющих веществ в окружающую среду от основного оборудования

5.2. Оценка воздействия на окружающую среду разрабатываемого проекта

5.3. Разработка природоохранных мероприятий

В подразделе 5.1 указываются основные отходы, проводят расчет по определению загрязняющих веществ от организованных и неорганизованных источников производственного участка или подразделения. В основу расчета по определению количества загрязняющих веществ от организованных источников могут быть положены производственные данные, полученные при инструментальных замерах, а в случае их отсутствия используются расчетные методы. Составляются сводные данные по перечню загрязняющих веществ, выбрасываемых в экосферу. Из анализа величин концентраций ЗВ с учетом объема выбросов необходимо разработать технологические мероприятия, которые включают как технологические приемы, так и разработку эффективных способов очистки газовых выбросов и сточных вод.

В подразделе 5.2 необходимо отразить воздействие на окружающую среду основных загрязняющих веществ и дать оценку этих воздействий.

В подразделе 5.3 описываются конкретные экологические мероприятия,  соответствующие теме ДП.  В дипломном проекте необходимо использовать технологические мероприятия, которые направлены на исключение или снижение выбросов (сбросов) вредных веществ, а также твердых отходов в окружающую среду. Рекомендуются технологические мероприятия по следующим направлениям:

а) разработка и модернизация локальных очистных установок;

б) обеспечение максимальной герметизации;

в) замена вредных веществ на безвредные или менее опасные;

г) замена сухих способов пылящих продуктов на мокрый способ производства;

д) создание оборудования, работающего под разряжением;

е) замена периодических производств на непрерывные процессы.

6. Принципы  обеспечения безопасных условий труда
 В данном разделе рассматриваются вопросы обеспечения безопасных условий труда. 

С целью исключения профессиональных заболеваний и травматизма необходимо устранить влияние вредного воздействия, характерное для данного технологического процесса, и разработать мероприятия по организации безопасности работы.

На основании опасных и вредных производственных факторов (ОВПФ), которые могут появляться при эксплуатации разрабатываемого оборудования (или производства), устанавливаются категории помещений цеха по пожароопасности и их классы по промышленной санитарии. 

 Для особо опасных или тяжелых условий труда дается интегральная оценка тяжести и напряженности труда с приведением необходимых расчетов. Перечисляются мероприятия, предупреждающие возникновение ОВПФ (по каждому виду факторов). Рекомендуемые мероприятия должны быть конкретными и соответствовать теме ДП

Материалы раздела 6 излагаются в повествовательной форме (но не в виде инструкции по обслуживанию), все таблицы (например, ПДК и т.п.) приводятся в приложении, а в основном тексте даются анализ, комментарии, выводы и мероприятия. При выполнении этого раздела следует использовать методические указания кафедры БЖД.

7. Т е х н и к о - э к о н о м и ч е с к и е    р а с ч е т ы

 В этом разделе даются расчеты единовременных затрат, требуемых на реализацию проекта; дополнительных издержек и экономии трудовых, материальных и финансовых ресурсов; годового экономического эффекта, срока окупаемости мероприятий, заложенных в ДП, и других экономических показателей. Раздел выполняется в соответствии с рекомендациями методических указаний.

 Приведем лишь основные пункты расчета:

 7.1. Расчет капитальных вложений.

 7.2. Расчет дополнительных текущих расходов.

 7.3. Расчет экономии текущих затрат.

 7.4. Расчет годового экономического эффекта и показателя рентабельности капиталовложений.

 Как отмечалось ранее, ДП по специальности 330200 разрабатывают различные вопросы производства: улучшение условий труда, охрану окружающей среды и т. д. Многие из таких ДП не имеют экономического эффекта как такового (в силу отсутствия приемлемых для студенческих проектов методик расчета показателей эффективности). Поэтому выполняются расчеты п.7.1, 7.2 и частично п.7.3.

 Окончательно вопрос о содержании данного раздела решается автором ДП совместно с основным руководителем от кафедры МАХП и консультантом по экономической части кафедры  организации труда и маркетинговой деятельности.

 Рекомендуется основные технико-экономические показатели отражать на листе форматов А2 или А1 графической части.

 З а к л ю ч е н и е

 Содержит основные выводы о выполненных в ДП разработках, где решения, принятые в проекте, их техническая целесообразность и достоинства. Отмечается, что удалось определить в расчетной части, каковы основные экономические показатели разработок.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ДИПЛОМНОЙ РАБОТЕ

 Пояснительная записка для ДР отличаются от ПЗ к ДП.

 В в е д е н и е аналогично введению для ДП и только в конце акцент делается на научный или опытно-конструкторский характер представляемой работы.

 Примерный состав и объем в страницах
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1. О б з о р    н а у ч н о - и с с л е д о в а т е л ь с к и х

р а з р а б о т о к

Обзор существующих технологий для производства рассматриваемой продукции или оборудования, используемого для выполнения изучаемой совокупности технологических операций. Подчеркивание их достоинств и  недостатков. Обсуждение их пригодности в целом, частично или полной непригодности для реализации поставленной в задании задачи разработки.

 На основе такого обзора формулируются цель и задачи тех исследований, которые выполняются в ДР.

2. М е т о д и к а    в ы п о л н е н и я    и с с л е д о в а н и й

 Методика в полной мере зависит от характера самих исследований. Поскольку студенческие НИР связаны обычно с проведением экспериментов и последующей обработкой их результатов, то можно указать следующие подразделы:

 2.1. Описание экспериментальной установки

 Особенности составления этого материала ПЗ нет - он аналогичен разделу 2 ДП.

 2.2. Методика проведения экспериментов

 Здесь необходимо:

 - перечислить параметры изучаемого явления (процесса) подлежащие наблюдению (замеру, записи, регулированию и т. п.);

 - указать диапазон изменения изучаемых параметров;

 - количество серий экспериментов и число повторов опытов в каждой серии;

 - привести формы фиксирования значений изучаемых параметров (таблицы, диаграммные дискеты и т.п.);

 - обосновать выбранные методы обработки результатов и наиболее удобные для обсуждения формы изучаемых явлений (чаще всего такой формой являются графики, построенные по результатам экспериментальных исследований);

 - дается анализ графиков с констатацией их характерных особенностей (наличие или отсутствие экстремумов, точек перегибов, областей существования реальных производственных режимов и т. д.);

 - обсудить возможные основы физики, химии и других наук,

 объясняющих полученные зависимости, включая математическое описание (модели), в которых отдельные коэффициенты и показатели получены на основе опытных данных;

 - сравнить значение параметров, полученных в эксперименте и путем расчета в применяемых математических описаниях, с указанием достигаемой точности.

3. В ы р а б о т к а   р е к о м е н д а ц и й

п о   р е з у л ь т а т а м    и с с л е д о в а н и й

 Исследования выполняются, как правило, для получения исходных данных (параметров к режимам техпроцессов или размеров и характера движений рабочих органов машин и устройств), которые используются при разработке промышленного или полупромышленного образца новой технологии или оборудования.

 Поэтому в ДР такие исходные данные приводятся в виде основных показателей к последующему проектированию объекта техники, для которого и приводились НИР.

4. Р а с ч е т н а я    ч а с т ь

 В ДР она имеет (по своему назначению) два подраздела:

 4.1. Расчеты для экспериментальной установки, проведения опытов и обработки их результатов.

 4.2. Расчеты основных параметров к проектированию нового объекта техники по итогам НИР. (Конкретное содержание расчетов определяется полностью темой и задачами НИР).

5. В о п р о с ы    б е з о п а с н о с т и    п р и   в ы п о л н е н и и    Н И Р   и

р е а л и з а ц и и     р е к о м е н д а ц и й

 Здесь также есть два подраздела, которые полностью определяются содержанием НИР.

 5.1. Безопасность при выполнении НИР.

 5.2. Вопросы безопасности обслуживания и охраны окружающей среды для предлагаемого нового объекта техники.

 Последовательность изложения материала в этом разделе ДР аналогична той, которую имеет раздел 6 ДП, но объем раздела гораздо меньший и затрагиваются только основные ОВПФ.

6. Т е х н и к о - э к о н о м и ч е с к и е    р а с ч е т ы   (ТЭР)

 Для ДР эти расчеты также отражаются в двух подразделах.

 6.1. ТЭР для проведения НИР: затраты на подготовку к НИР (например, изучение источников, патентный поиск и т. п.); изготовление экспериментальной установки; проведение экспериментов и обработка их результатов.

 6.2. ТЭР по укрупненным показателям для предлагаемого нового объекта техники с тем, чтобы получить примерные экономические показатели - сумма капиталозатрат, текущих издержек, годового экономического эффекта, срока окупаемости, рентабельности.

 З а к л ю ч е н и е. Оно составляется по аналогии с заключением в ДП, но с большим акцентом на результатах НИР и показателях предлагаемого нового объекта техники.

Г Р А Ф И Ч Е С К А Я Ч А С Т Ь

 Она должна отражать вопросы конструкторских разработок ДП. В среднем объем графической части составляет 9 листов формата А1. Ее содержание определяется темой ДП, однако независимо от темы должны быть следующие чертежи:

 1. Технологическая, машино-аппаратная или иная схема, отражающая технологический процесс, рассматриваемый в ДП. (например, технологическая схема рекуперации отходов, очистки сточных вод, газовых выбросов).

 2. Монтажные или компоновочные (установочные) чертежи разрабатываемых или модернизируемых аппаратов, машин, агрегатов и т. п.

 3. Общий вид разрабатываемого или модернизируемого агрегата, машины, аппарата, устройства.

 4. Чертежи сборочных единиц, разработанных или модернизированных в ДП.

 5. Сводные данные по источникам и уровням загрязнений окружающей среды и тепло-материальным потокам (таблицы, диаграммы и.т.п.).

6. Сводные данные технико-экономических параметров (таблицы, диаграммы и.т.п.). 

 7. Рабочие чертежи отдельных деталей из сборочных единиц п.5 (следует иметь по возможности следующие детали: сварные, состоящие из 2-3 и более частей, валы, шестерни, звездочки, детали формы тел вращения, требующие в основном токарные работы; сложной формы, изображаемые в 2-3 проекциях и предусматривающие выполнение фрезерных и других работ).

 Количество чертежей из указанного выше перечня определяется в каждом конкретном случае разрабатываемыми задачами, уточняется автором совместно с основным руководителем. Главное требование - не менее 5 листов формата А1 должны составлять личные разработки автора ДП.

 Для ДР или проектов с исследовательской частью выполняются следующие чертежи:

 1. Схема экспериментальной установки.

 2. Общий вид или монтажный чертеж экспериментальной установки.

 3. Результаты исследований (таблицы, графики, формулы, диаграммы, программы к ЭВМ и т. п.).

 4. Общий вид или теоретический чертеж аппарата, машины, устройства, рекомендуемого к конструированию по результатам исследований.

 5. Чертежи оригинальных сборочных единиц (отдельных механизмов), разработанных на основе исследований.

 6. Схемы различного вида к предлагаемым новым процессам или устройствам.

 Все чертежи выполняются в полном соответствии с требованиями

 ЕСКД и СПДК.
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